
 

 

UP Board Exam 2023 

अर्थशास्त्र ( Economics) 
अति लघु उत्तरीय प्रश्न ( 3 अंकीय प्रश्न) 

 

1. बजट रेखा को पररभाषिि कीजजये I यह दाय ं ओर कब 
खखसकिा है ? 

उत्तर:- बजट रेखा / कीमि रेखा दो वस्त्िुओं के उन षवभभन्न 
संयोगों को व्यक्ि काफ्ि  है जो उपभोक्िा अपन  दी हुई आय 
एवं वस्त्िुओं की विथमान कीमि के अधर पर खरीद सकिा हैI 

बजट रेखा दाई ओर दो कारणों से खखसकिा है – 
A) उपभोक्िाओं की आय में पररविथन होने पर  

B) वस्त्िु की कीमि में पररविथन होने पर  

 

 

2. मांग की कीमि लोच ज्ञाि करने की अनुपातिक रीति का सूर 
भलखखए I 

उत्तर:-  मांग की कीमि लोच, 
                    Ed = ∆Q / Q × P / ∆P 

 

 

3. समजटट अर्थशास्त्र की स माएं बिाये I  

उत्तर:- समजटट अर्थशास्त्र की स माएं – 
1. सामुहहक अर्थशास्त्र य षवरोधाभास  

2. व्यजक्िगि इकाइयों की अवहेलना  



 

 

 

4. राजस्त्व व्यय के ककन्ही ि न मदों के नाम भलखखए I  

उत्तर:- राजस्त्व व्यय की मदें – 
1. सरकारी कभमथयों का वेिन 

2. व्याज का भुगिान 

3. पेंशन एवं सरकारी कायथलयों का व्यय  

 

 

5. अल्पकाल एवं दीघथकाल में भेद भलखये I  

उत्तर :- अल्पकाल का अर्थ है अल्प अवधध का समय अर्ाथि एक 
विथ से कम की अवधध जबकक दीघथकाल का अर्थ होिा है रक 
लम्ब  अवधध एक विथ से अधधक की अवधध I 

 

 

 

6. पैमाने के प्रतिफल का अर्थ भलखखए I 

उत्तर:- दीघथकाल में उत्पषत्त के सभ  साधनों को एक तनजश्चि 
अनुपाि में पररविथन करने से उत्पादन में भ  पररविथन होिा है, 
इसे ही पैमाने के प्रतिफल का तनयम कहिे है I 

 

 

 

7. सावथजातनक वस्त्िु ककओसे कहिे है ? 

उत्तर:- सामूहहक आवश्यकिाओं को संिटुट करने के भलए जजन 
वस्त्िुओं एवं सेवाओं का उत्पादन ककया जािा है, उन्हें 
सावथजतनक वस्त्िुएं कहिे है I 

 



 

 

8.  औसि संप्राजति वक्र ककसे कहिे है ? 

उत्तर:- ककस  वस्त्िु की प्रति इकाई कीमि को औसि संप्राजति 
कहिे है I 

 

 

 

 

9. मैक्रो इकोनॉभमक्स और माइक्रो इकोनॉभमक्स में मुख्य अंिर 
क्या है? 

उत्तर: समजटट अर्थशास्त्र में सम्पूणथ अर्थव्यवस्त्र्ा की समग्र इकाई का 
अध्ययन ककया जािा है जबकक व्यजटट अर्थशास्त्र में व्यजक्िगि 
आधर्थक इकाइयों का अध्ययन होिा है।  

समजटट अर्थशास्त्र का उदाहरण: राटरीय आय, बजट, आय एवं 
रोजगार, षवदेश  षवतनमय है। 

जबकक व्यजटट अर्थशास्त्र का उदाहरण: एक उपभोक्िा, एक फमथ, एक 
वस्त्िु का कीमि तनधाथरण है  

 

 

 

 

10. अर्थशास्त्र में उत्पादन के अर्थ को पररभाषिि कीजजए। 

उत्तर: अर्थशास्त्र के अनुसार ककस  वस्त्ि ुकी उपयोधगिा में वदृ्धध 
या उसके मूल्य में वदृ्धध करने को उत्पादन कहिे है । 



 

 

 

 

11. उत्पादन फलन की पररभािा दीजजए। 

उत्तर: उत्पादन के साधनों एवं उत्पादन मारा के ब च फलनात्मक 
संबंध को उत्पादन फलन कहिे है। 
 
 
 

12. स मािं लागि का क्या अर्थ है?  

उत्तर: वस्त्िु की एक अतिररक्ि इकाई का उत्पादन के भलए जो 
अतिररक्ि व्यय करन  पड़ि  है उसे स मांि लागि कहिे है। 
 
 
 

13. औसि लागि और स मांि लागि के ब च ककस प्रकार का 
संबंध पाया जािा है?  

उत्तर: उत्पादन में वदृ्धध के सार् सार् औसि लागि और 
स मािं लागि दोनो में कम  आि  है। जब औसि लागि घटि  
है िो स मांि लागि उससे अधधक िेज  से घटि  है। 
 
 

14. भू – राजस्त्व की व्याख्या कीजजए।  

उत्तर: खेि  (उपजाऊ) वाले जम न और तनवास करने वाले भूभम 
पर लगाया जाने वाला सरकारी कर भू – राजस्त्व कहा जािा है। 



 

 

 
 
 

15. ‘राज्य उत्पाद शुल्क’ पर एक हटतपण  भलखखए।  

उत्तर: उत् पाद शुल् क या आबकारी एक अप्रत् यक्ष कर है जो भारि 
में षवतनमाथण की जाने वाली उन वस्त् िओुं पर लगाया जािा है जो 
घरेलू खपि के भलए होि  हैं। यह षवतनमाथण पर लगाया गया 
कर है जो षवतनमाथिा द्वारा अदा ककया जािा है, जो अपना कर 
भार ग्राहकों पर डाल देिे हैं।  
 
 

16. राजस्त्व व्यय से आप क्या समझिे है? 

उत्तर: सरकार के ऐसे व्यय जजनसे न िो सरकार को संपषत्तयों 
का तनमाथण होिा है और न ही दातयत्वों में कोई कम  होि  है, 
राजस्त्व व्यय कहिे है। 
 
 
 

17. भारि में पररवार तनयोजन के क्या उद्देश्य हैं? 
उत्तर: भारि में पररवार तनयोजन के उद्देश्य: 
(1) पहले बाल षववाह रोकना;  
(2) पहले जन्म के समय आयु में देरी  
(3) दो जन्मों के ब च अंिर बढाने को बढावा देना 

 
 



 

 

18. आधर्थक तनयोजन में सांजख्यकी का महत्त्व बिाइए।  
उत्तर: आधर्थक योजनाओं के कक्रयान्वयन व संचालन में 
सांजख्यकी आंकड़ों को आवश्यकिा होि  है। 
 
 
 

19.  पूति थ की लोच मापने की षवधधयााँ समझाइए I 

      उत्तर : पूति थ लोच को मापने की दो षवधधयााँ है : 

1. आनुपातिक रीति / प्रतिशि रीति – इस रीति के अंिगथि 
पूति थ में आनुपातिक पररविथन या प्रतिशि में कीमि में 
आनुपातिक पररविथन या प्रतिशि पररविथन का भाग 
हदया जािा हैI 

Ed = पूति थ की मारा में प्रतिशि पररविथन / कीमि में 
प्रतिशि पररविथन  

 Ed = ∆Q/Q × P/∆P 

2.  बबदं ुरीति / रेखा गखणि य रीति – इस षवधध से हम 
ककस  भ  बबदं ुपर पूति थ की लोच की माप कर उसे रेखा 
में प्रदषिथि कर ज्ञाि कर सकिे है I 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

20. पूणथ प्रतियोधगिा से आप क्या समझिे है ? 

उत्तर:- पूणथ प्रतियोधगिा बाजार की वह जस्त्र्ति है जजसमे के्रिा 
और षवके्रिा बड़  संख्या में समरूप वस्त्िु का षवतनमय करिे है I 
उनको बाजार की अवस्त्र्ा का पूणथ ज्ञान होिा है िर्ा कीमि की 
प्रवषृत्त समस्त्ि बाजार में एक समान होि  हैI 

 

 

 

 

21. बाजार की प्रमुख षवशेििाओं का वणथन करें I  

उत्तर:- बाजार की प्रमुख षवशेििाएं – 
1. बाजार का अर्थ स्त्र्ान से नहीं बजल्क क्षरे से होिा है 

I 

2. बाजार ककस  वस्त्िु षवशेि का होिा है I 

3. बाजार में वस्त्िु के के्रिा और षवके्रिा मौजूद होिे है I 

4. वस्त्िु की एक तनजश्चि कीमि प्रचभलि होि  हैI 

 

 

 

22. एक साधन के प्रतिफल से क्या आशय है / 
उत्तर:- यह अल्पकालीन उत्पादन फलन की अवधारणा है जजसके 
अंिगथि उत्पादन के बाकक साधनों को जस्त्र्र रखकर केवल एक 
साधन में ही पररविथन ककया जािा है जजससे वस्त्िु की उत्पादन 
मारा में भ  पररविथन होिा हैI 

 

 

 



 

 

23. अवसर लागि क्या है? 

उत्तर:- ककस  वासरू की अवसर लागि वह सवथशे्रटठ षवकल्प है, 
जजसका उत्पादन उन्ही उत्पषत्त साधनों द्वारा उस  लागि पर 
उस वस्त्िु के षवकल्प के रूप में करिा है I 

 

 

 

24. कुल आगम, औसि आगम और औसि आगम से क्या 
िात्पयथ है? 

उत्तर:- कुल आगम – ककस  वस्त्िु की सभ  इकाईयों की बबक्री से 
प्राति आय को कुल आगम कहिे है I 

       औसि आगम:- वस्त्िु की प्रति इकाई कीमि को औसि 
आगम कहिे हैi कुल आगम को बबक्री की इकाइयों से भाग 
देकर प्राति राभश को औसि आगम कहिे है I 

  

 

 

 

25. आधर्थक समस्त्या को चुनाव की समस्त्या क्यों कहिे है ? 

उत्तर:- मनुटय की आवश्यकिाएं अस भमि और साधन स भमि 
होिे हैI स भमि साधनों के षवभभन्न षवकल्प मौजूद होिे है 
जजनमे से सवथशे्रटठ षवकल्प का चुनाव करना होिा है जजससे 
मनुटय की अधुकिम आवश्यकिाओं की पूति थ की जा सके I 
वास्त्िव में यही आधर्थक समस्त्या है और इसमें सवोत्तम षवकल्प 
का चुनाव करना करना होिा है इसभलए इसे चुनाव की समस्त्या 
भ  कहिे है I 

 



 

 

26. उपभोक्िा सिंुलन का क्या अर्थ है ? इसकी मान्यिाएं 
भलखे I 

उत्तर:- एक ऐस  जस्त्र्ति जजसके अंिगथि उपभोक्िा आपन  आय 
को ककस  वस्त्िु पर व्यय करके अधधकिम संिुजटट प्राति करिा 
है, उसे उपभोक्िा संिुलन कहिे है I 

उपभोक्िा सिंुलन की मान्यिाएं- 
1. उपभोक्िा की आय में पररविथन नही होना चाहहए  

2. उपभोक्िा की आदि और रूधच में कोई पररविथन नहीं हो  

3. उपभोक्िा में व्यय करने की ित्परिा बदलन  नहीं चाहहए I 

 

 

27. “मांग और पूति थ कैं च  के दो फलक है I” इस कर्न को 
मूल्य तनधाथरण के सन्दभथ में व्यक्ि कीजजये I 

उिर:- जजस प्रकार ककस  वस्त्िु को काटने के भलए कैं च  के दोनों 
फलकों का होना आवश्यक है ठीक उस  प्रकार ककस  वस्त्िु के 
कीमि के तनधाथरण के भलए वस्त्िु के मागं और पूति थ का होना 
आवश्यक हैI जजस बबदं ुपर मांग और पूति थ दोनों बराबर हो जािे 
है उस  बबदंी पर कीमि का तनधाथरण होिा है I 

 

 

28. एकाधधकारी बाजार की कीमि कैसे तनधाथररि होि  है ? 

उत्तर:- एकाधधकारी में वस्त्िु की कीमि का तनधाथरण एकाधधकारी 
( षवके्रिा) स्त्वयं करिा है I एकाधधकारी अधधक लाभ कमाने के 
भलए वस्त्िु की कीमि अधधक रखना चाहिा है ककन्िु यहद वह 
अधधक मार का षवक्रय करना चाहिा है िो वस्त्िु की कीमि 
कम से कम  रखना होगा I 



 

 

 

29. ब्याज दर कैसे तनधाथररि होि  है ? 

उत्तर :- ब्याज दर का तनधाथरण बाजार में ऋण की मांग और 
ऋण की पूति थ के आधार पर होिा है I जजस बबदंी पर ऋण की 
मग और पूति थ आपस में समान हो जाये उस  बबदं ुपर ब्याज का 
तनधाथरण हो जािा है I 

 

 

 

30. आपूतिथ वक्र को खखसका सकने वाले ि न कारक बिाइए I 

उत्तर:- आपूति थ वक्र को खखसका सकने वाले ि न कारक- 
1. साधनों की कीमाि ्में पररविथन  

2. िकतनकी में पररविथन  

3. स्त्र्ानापन्न वस्त्िुओं की केमिों में पररविथन  

 

 

 

31. पूति थ में पररविथन के क्या कारण है ? 

उत्तर:- पूति थ में पररविथन के कारण – 
      वस्त्िु की कीमिों में पररबिथन 

      षवके्रिाओं की संख्या में पररविथन  

      उत्पादन के साधनों की कीमिों में पररविथन  

 

32. पूति थ की कीमि लोच को पररभाषिि कीजजये I 

उत्तर :- वस्त्िु की कीमि में होने वाले प्रतिशि पररविथन के 
कारण वस्त्िु की पूति थ की मार में होने वाले प्रतिशि पररविथन के 
ब च के आनुपातिक सम्बन्ध को पूति थ की कीमि लोच कहिे है I 



 

 

 

33. एक वस्त्िु की बाजार मांग को प्रभाषवि करने वाले ित्व 
को बिाइए I 

उत्तर:- वस्त्िु की बाजार मांग को प्रभाषवि करने वाले कारक- 
1. वस्त्िु की कीमि  

2. उपभोक्िाओं की आय  

3. संबंधधि वस्त्िुओं की कीमिें 
4. तनकट भषवटय में वस्त्िु की कीमि में पररविथन की 

सम्भावना  

 

 

 

34. धगकफन के षवरोधाभास को सकं्षेप में समझाइए I 

उत्तर:- धगकफन वस्त्िुएं वह वस्त्िुए है जजसमे मांग का तनयम 
लागु नहीं होिा है अर्ाथि इस वस्त्िुओं की कीमिों में कम  होने 
से मांग में और कम  होने लगि  है और कीमिों के बढने से 
मांग बदने लगि  है जो कक मागं के तनयम के षवपरीि है 
इसभलए इसे धगकफन के षवरोधाभास के रूप में जाना जािा है I 

 

 

35. मांग के तनयम के क्या अपवाद है ? 

उत्तर:- मांग के तनयम के अपवाद – धगकफन वस्त्िुएं, मौसम में 
पररविथन, प्रतिटठा सूचक वस्त्िुएं और फैशन से संबंधधि वस्त्िुएं I 

 

 

 



 

 

36. व्यजटट अर्थशास्त्र को पररभाषिि कीजजये I 

उत्तर:- अर्थशास्त्र की वह शाखा जजसके अंिगथि अर्थव्यवस्त्र्ा की 
व्यजक्िगि और सूक्ष्म आधर्थक समस्त्याओं का अध्ययन ककया 
जािा है जैसे एक उपभोक्िा , एक उत्पादक, एक वस्त्िु की 
कीमि का तनधाथरण आहद , व्यजटट अर्थशास्त्र कहिे है I 

 

 

 

37. षवतनमय ककसे कहिे है ? 

उत्तर:- षवतनमय एक ऐस  आधर्थक कक्रया है जजसके अंिगथि 
वस्त्िुओं एवं सेवाओं का क्रय – षवक्रय या आदान प्रदान ककया 
जािा है I 

 

 

 

38. एक अर्थव्यस्त्र्ा की ि न मुख्य कें द्रीय समस्त्याए क्या है ? 

उत्तर:- एक अर्थव्यस्त्र्ा की ि न मुख्य कें द्रीय समस्त्याए- 
1. क्या उत्पादन ककया जाये और ककिन  मारा में ककया 

जाये ? 

2. उत्पादन कैसे ककया जाये ? 

3. उत्पादन ककसके भलए ककया जाये ? 

 

 

39. मांग की कीमि लोच से आप क्या समझिे है ? 

उत्तर:- ककस  वस्त्िु की कीमि में होने वाले प्रतिशि पररविथन के 
कारण उस वस्त्िु की मांग के मारा में होने वाले प्रतिशि 
पररविथन के ब च आनुपातिक संबंध को मांग की लोच कहिे है I 



 

 

 

40. मांग की आय लोच से आप क्या समझिे है ? 

उत्तर:- उपभोक्िाओं की आय में होने वाले पररविथन के कारण 
वस्त्िु की मांग मे होने वाले पररविथन के ब च आनुपातिक 
सम्बन्ध को मांग की आय लोच कहिे है I 

 

 

 

 

 

41. ‘पैमाने के प्रतिफल’ और ‘साधन के प्रतिफल’ में अिंर 
समझाइए I 

उत्तर:-  

पैमाने के प्रतिफल  साधन के प्रतिफल  

पैमाने के प्रतिफल का 
सम्बन्ध दीघथकालीन उत्पादन 
फलन से हैI 

साधन के प्रतिफल का 
सम्बन्ध अल्पकालीन उत्पादन 
फलन से है I 

इसके अंिगथि उत्पादन के 
सभ  साधनों में समान 
अनुपाि में पररविथन ककया 
जािा है जजससे उत्पादन का 
पैमाना बदल जािा है I 

इसके अंिगथि उत्पादन के 
कूछ साधनों को जस्त्र्र रखकर 
कुछ साधनों में पररविथन ककया 
जाट है जजससे उत्पादन में 
पररविथन होिा है I  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

42. समजटट अर्थशास्त्र की स माएं भलखखएI 

उत्तर:- समजटट अर्थशास्त्र की स माएं- 
1. इसमें अर्थव्यवस्त्र्ा की छोटी छोटी चारो का अध्ययन 

नहीं ककया जािा है I 

2. इसमें व्यजक्िगि व्यवहारों और सामूहहक व्यवहारों में 
षवरोधाभास उत्पन्न होिा है I 

 

 

 

43. आय का चक्रीय प्रवाह समझाइए I 

उत्तर:- उत्पादन प्रकक्रया के अंिगथि वस्त्िओंु और सेवाओं के 
प्रवाह के फलस्त्वरूप साधन आय का सजृन होिा है I उत्पादन 
आय को, आय व्यय को, कफर व्यय उत्पादन को जन्म देिा हैI 
इस प्रकार उत्पादन प्रकक्रया के अंिगथि सजृजि आय के चक्रीय 
प्रवाह को आय का चक्रीय प्रवाह कहिे है I 

 

 

 

44.  वैयजक्िगि आय क्या है ? 

उत्तर:- व्यजक्िगि आय से आशय उस आय से है जो ककस  देश 
में एक विथ की अवधध में व्यजक्ियों अर्वा पररवारों द्वारा 
वास्त्िषवक रूप में षवभभन्न कटौतियों को काटने के बाद प्राति 
होि  है I 

व्यजक्िगि आय = राटरीय आय – तनगम कर – अषविररि 
व्यवसातयक लाभ – सामजजक सुरक्षा में अंशदान + अंिरण 
भुगिान  



 

 

 

45.  फमथ के साम्य की आवश्यक दशाएं स्त्पटट कीजजये I 

उत्तर:- फमथ के साम्य की आवश्यक दशाएं- 
1. स मािं आगम (MR) और स मांि लागि (MC) बराबर 

होिे है  

2. MC वक्र MR वक्र को न चे से काटिा हुआ होना चाहहए  

 

 

 

 

46. ‘पूति थ अनुसूच ’ और ‘पूति थ वक्र’ को स्त्पटट कीजजये I 

उत्तर:- पूति थ अनुसूच  – ककस  वस्त्िु को उसकी षवभभन कीमिों 
पर बेच ं जाने वाली माराओं को दशाथने वाली िाभलका को पूति थ 
िाभलका कहिे है I 

पूति थ वक्र – पूति थ अनुसूच  को जजस रेखा द्वारा वक्र के रूप में 
प्रदभशथि ककया जािा है उसे पूति थ वक्र कहिे है I 

  

 

 

47. पूति थ के तनयम के अपवाद भलखखए I 

उत्तर:- पूति थ के तनयम के अपवाद- 
1. कृषि पदार्थ  

2. न लाम  द्वारा बेच ं जाने वाली वस्त्िुएं  

3. भषवटय में कीमिों में पररविथन  

 

 

 



 

 

48. स मान्ि प्रतिस्त्र्ापन दर क्या है ? 

उत्तर:- स मान्ि प्रतिस्त्र्ापन दर उस उत्पाद की मारा को इधंगि करि  
है जो एक उपभोक्िा दसूरे उत्पाद के सबंंध में उपभोग करने के भलए 
िैयार है जब िक कक नया उत्पाद समान रूप से संिुजटट पैदा कर रहा 
हो। 

 


